



一把折扇话古今

泉州“讲古仙”杨江东,用乡音讲述古城故事,传承闽南文化

■海都记者 柳小玲 李梓召 实习生 吴湘湘 文/图

在泉州,有这样一位衣袂飘飘的“讲古仙”——杨江东,每每谈笑间,他总能用亲切的乡音为厝边头尾将一个个脍炙人口的民间故事娓娓道来。

杨江东是“闽南讲古”福建省级非遗代表性传承人,过去17年里,凭着对闽南“讲古”的热爱,他把退休生活都献给了“讲古”,致力于让更多人了解并爱上“讲古”。

热衷“讲古”

因最大魅力在于“崇善为本”

13日,在惠安聚龙小镇湖畔的一间木屋里,我们见到了杨江东。这里是聚龙小镇为他设立的《闽南讲古》传习所,走进屋内,映入眼帘的便是墙上题写的“讲古今故事,说天地传奇”,是对杨江东作为“讲古人”的真实写照。

伴着徐徐春风,他向我们聊起与“闽南讲古”的不解情缘。已年逾古稀的他,谈起“讲古”神采奕奕,在他的脸上丝毫不见疲倦,他说,虽然退休后才开始正式讲古,但讲古的种子自小就已播撒在他的心里。

“曾外祖父是洛阳古街里的老中医,也是一名讲古人,空闲时就会在洛阳古街讲古,外祖母和母亲的记忆力都很好,能讲好多洛阳桥

神话故事,在家庭环境的熏陶下,我对曲艺、讲古也不不知不觉产生了浓厚的兴趣。”杨江东说。

2006年,杨江东参加了泉州市第一届讲古人电视大赛,从一百多名选手中脱颖而出,获得优秀奖,之后成为当地电视台《泉州讲古》栏目的嘉宾讲古人。从此,杨江东便踏入了“讲古”艺坛,忘我地投入在“讲古”之中。

“俗语说:江湖一点诀,妻儿不可说!各行有各行的赚吃法,是识的咧骗毋识!各位乡亲好!古早年数,有一佢专门咧共人看命,别签诗、改仙梦的老先生,人都叫伊鹤仙……”惊堂木一拍,折扇一挥,一个《圆仙梦》的精彩故事娓娓道来。

“讲古的最大魅力——崇善为本,一个个故事中都蕴含着劝人为善的道理,这便是我喜欢讲古的最主要原因。”杨江东说,泉州有太多的故事可以讲,地方掌故、民间传说、古迹胜景、人物传奇等等,一个地名就有一个故事,一个巷一条街都有故事讲,留存着美好的传说,记录着泉州古城的前世今生,也是他平时最爱讲的故事。

不仅在家乡“讲古”,杨江东也曾前往东南亚国家和地区参加同乡联谊会活动,为当地华侨乡亲“讲古”,熟悉的乡音唤起了华侨乡亲们的乡愁。“华侨同胞听到乡音非常激动,甚至热泪盈眶,令我永生难忘。”杨江东感慨道。

不断创新

“讲古”焕发新活力

谈及十余年来学习讲古的曲折历程,杨江东说,他差点就要“放弃”了。

讲古人的闽南话腔调、读音要求极高,因从小生长在洛阳古镇,他操着一口“海口腔”,而讲古需要的是正宗的泉州府城音,腔调和咬字上的差异,给学习带来了巨大困难。

好在他并未放弃,始终坚持着在外人看来极其枯燥无味的闽南语语言学习。“借助一些工具书进行查询或请教我的老师黄锡

钧,追求每一则故事都能正确读音、生动有神。”

而将闽南谚语经常地结合到“讲古”故事里,是杨江东经过十多年不断摸索学习,逐渐形成的独特“讲古”方法。他在登台讲古前,都要备稿,对文稿进行二次创作,把经典成语换成精辟、言简意赅的闽南俗语,使之更贴近闽南人生活。“我们都知道的‘三十年河东,三十年河西’,就可以换成闽南俗语的‘有时看星光,有时看月光’,意思相

近,大家又熟悉。”

杨江东还认为,只有不断创新,“讲古”才会迸发出新的生命力,受到更多人的喜爱和欢迎。近年来,他积极推进“讲古”与现代语言的结合与创新,使用更易于年轻人接受的网络语言,让讲古更接地气,受到很多年轻人的喜爱。同时,他也改变表演形式,尝试和搭档采用两人对口的“讲古”方式,类似常见的相声表演,为“讲古”增添了几分新鲜感和趣味性。



杨江东用“讲古”演绎古城的前世今生

矢志不渝

力耕闽南文化传承

除了对自身严格要求,杨江东对徒弟们的要求同样严格,听他们讲古,纠正读音、修改文稿也成了日常工作的一部分。

他的徒弟上至60岁,下至8岁,其中不少徒弟已小有成就,罗雅斯便是杨江东较早几年收的学生。她在泉州华光职业学院任教,学“讲古”5年间,积极将“讲古”运用到了教学里,华光职业学院也成立了相应的非遗研究所,营造高校里浓厚的闽南“讲古”氛围。

而年仅8岁的徒弟黄苏畅,是杨江东最小的徒

弟,他悟性极高,每每看到这个稚嫩的孩子,能在台上有声有色地谈古今故事、话泉州历史时,杨江东都感到欣慰。

“闽南语是古汉语的活化石,是中华文化的瑰宝,我曾一度恐慌讲闽南语的年轻人会越来越少,作为一门口头艺术,‘讲古’也随之会面临失传的风险。”好在,随着国家对闽南文化的重视,热爱、保护闽南文化的社会氛围逐渐形成,有越来越多的家长重视孩子的闽南话教育,“闽南讲古”也正不断被人看到。

把“闽南讲古”传承下去,这样的信念支撑着杨江东致力于将“闽南讲古”发扬光大,在收徒的同时,他还定期到泉州非遗馆、惠安文化馆、校园给孩子们“讲古”,传授闽南语文化。“杨老师带来的闽南讲古,让学生进一步了解、爱上闽南乡土文化,让乡音永续,力争成为小讲古仙,共同守护闽南文化。”惠安紫山中心小学德育处主任杨清民表示。

如今的“讲古”,不仅是闽南人茶余饭后喜闻乐见的休闲活动,也成了外地群众了解泉州民间文化的重要窗口。

相关链接

“闽南讲古”是指讲古艺人用闽南话对民间故事或神话小说进行再创作和讲演的一种传统语言表演艺术形式,形式上与北方评书、说书相似。2008年,“闽南讲古”经国务院批准列入第二批国家级非物质文化遗产名录。



“讲古”用的惊堂木和折扇

分类信息

广告热线:0595-22567990
15259412788

遗失声明

晋江市如水电子商务有限公司(统一社会信用代码:91350582MABUR93K9Y)遗失圆形橡胶公章一枚,印章编号:35058210066369,声明作废。

遗失声明

鲤城区围裙妈餐饮店(统一社会信用代码:3504301995****2026)不慎遗失泉州市鲤城区市场监督管理局于2021年3月12日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23505020160118,现声明作废。

加装换梯

国力机电专业加装 13665035253

埃克森全屋净水设备招商
埃克森全屋净水设备属于中美合资品牌,品牌总部设于厦门,具有核心专利150余项,资质证书92项,涉及产品400余款,并可定制,国家体育总局、国资委等诸多部门均有使用埃克森净水。现全面开启招商加盟计划。**招商咨询热线:15750758689;15985898355**

利郎国际酒业招商进才

北京利郎国际酒业有限公司长期经营“利郎”牌系列葡萄酒和高端白酒,包括“利郎商务酒”和“利郎王子酒”!欢迎来人来电选购。同时诚招各地经销商、合作商、市场营销商。泉州分公司地址:丰泽区东海大街东海湾雅苑临街商铺第四幢44--45号-层
电话:0595-22301919 手机:13960418806 吕女士
香港地区经销商:吴先生 电话:00852-95123569

租厂房,找中熙产业园

60万m²全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动。
招租热线:0595-27551111
地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)

分类广告

广告部上门服务热线:
22567990
传真:0595-22567933